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Algebraische Formeln und Definitionen.

b+b+b-+b=4Db, aber bebeb-b = bt

Im 1. Fall ist die Zahl 4 Koeﬂ'izient da sie die gleichen Addenden zihlt,
im 2. Fall Exponent, da sie die gleichen Faktoren zihlt.

+ab:4+a=Thb +ab:—a = Lb

I. Proportionen. ab: a = b, ebenso bc: ¢ = b, folglich
ab: a = be:

Durch Gleichstellung zweier dem Werte nach gleicher Divisionen, Briiche

oder Verhiltnisse entsteht eine geometriseche Proportion.
a c ad be

a:b=-c:d oder €=E0derﬁ—bd,folghcha d=Db-c

Das Produkt der &dussern Glieder (I. und IV. Glied) = dem Produkt der
innern Glieder (II. und III. Glied).

7 b'C a‘d a‘d b-c
folglich a = q b = o 6= - u d = .
S S
Ist a = b, so muss auchc¢ == d sein.

N .
II. a" = b. Potenzieren heisst eine Zahl (a) so viel mal als Faktor
setzen, als der Exponent (n) Einheiten hat,

ab*‘—-ab ab ab = a.aabbb—as‘b8

a ( n {
b b o
a = = 3 * a'* a9 == a lll.al} f— am.l.n
a )3 — a_a . 3_2 . 32 e aﬁ ; (a I)ll — alllll
' da+*a-<a<~ada+a-=4a
a_s : a‘ — e ————— ————, az ; all’! : an — am -l
a-a-a-*a

lan : 3." f— 3." - aﬂ — 1

Die o' Potenz jeder endlichen Zahl = 1.

P
am : gm+p — am={(Mm+p} = 3P = —— =

<ﬂ> *( >~ = 1; _ (Z)

b)? = a® -4 zab 4 b? 4) (a—Db)? = a’® 4 zab 4 b?
b) (a—b) = a®*—Db? 2) a2—Db* = (a+Db) (a—Db)
5) (a 1+ b) = a® T~ 3a’b + 3ab® + b?

II1. |/ a = b. Radizieren heisst eine Zahl in soviel gleiche Faktoren
zerlegen, als der Wurzelexponent Einheiten hat.

S [ — zn; —
Van = a ; l/ 1 = q ; —l.f'l a2mn — a"

Wie man Potenzen potenziert, indem man ihre Exponenten multipliziert,

so werden Potenzen radiziert, indem man den Exponenten des Radikands
durch den Wurzelexponent dividiert.

2=Va Vs i JeoVa=Te
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V I—a = V——la = ‘l/ ——1 ]/a =] V; (imaginir)

—1=i (V—l) ={* ('I/=1> =it i=—1; (‘V—l) =i?.i*= 41

IV. log c=Db, wenn a* = c. Logarlthm!eren heisst aus Numerus ¢ und
Basis a den LOganthmus b, d. h. die Zahl suchen, mit welcher die Basis
potenziert werden muss, um als Potenz den Numerus zu geben.

b,— a
c=a" : a=]/c: % b = log c.

Im Gebrauche sind: 1) das gemeine oder Briggische Logarithmensystem
mit der Basis a = 10.

2) das natiirliche System mit der irrationalen Basis
e = 2 ,718281828459. .

loga—-l log 1 =0, denn a“—-l

1) log (xy) = log x -~ log y; 2) log 3 ; =log x—log y;
m 1
3) log x" =m log x; 4) l-og VX = m 108 X;
b & a d

] - 'logb ‘logb
5) logma= 25y 6) =

log y loge logc

1
7) log y =log a? = —plog a.

V. Gleichungen sind Gleichstellungen von Werten, in denen Unbekannte
vorkommen entweder in der ersten, zweiten oder dritten Potenz, und je nach-
dem hat man eine Gleichung ersten, zweiten oder dritten Grades.

Gleichungen ersten Grades.
a) mit einer Unbekannten:

—
b4+ x=-cergibtx =c— D> x“=cergibtx=]/c
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b) Mit mehreren Unbekannten:
ax 4 by = c und dx — ey = f ergibt

a) durch die Komparationsmethode:
c—by -4 ey

a d

ﬁ) durch die Substitutionsmethode:

f B

JCOR

y) durch die Koeffizientenmethode:

adx + bdy = cd

adx — aey = af

bdy 4+ aey = cd — af

cd — af bf + be

Y=bc§l+aw.u\=,-’xmae—l—-bc‘l

Glelchungen zweiten Grades oder quadratische Gleichungen.
a) Reinquadratische Gleichungen:

bx* = a folgl. x = l/%

ax C ‘
Au — 4 X = — olg X = -
Sb X folgt —I/a+b

b) Gemischtquadratische Gleichungen:
I. Aus x* + px + q = 0 folgt:

i 2 v o 2
e

: ]

Ist q < 1; , so erhilt man zwei reelle Werte;
2

Ist q = I?T’ so erhilt man einen reellen Wert,
2

Ist ¢ > —i—, so erhilt man keinen reellen, sondern zwei imaginére

Werte.
II. Wire die Gleichung aber: x®* 4+ px — q = 0, so ergibe sich fiir

_TE » ; _—3_/£
x1—+2+l/4 +qundfurx2—-+2 l 4.+q,wclche

Werte stets reell sind.
Gleichungen dritten Grades oder kubische Gleichungen.

a) Reinkubische Gleichungen: .
' x* = a, folglich x = 'l/ a
b) Gemischtkubische Gleichungen:

x? + ax® 4+ bx + ¢ = o. Setzt man fiir x = y — —, so erhdlt man die

w |

reduzierte Form: y3 4+ py = q.
oc) Cardanische Formel. Setzt man y = u -+ v, so ist
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4 27 1 9
yoder y, =u + v
u -+ v u v o/
o= — o 4 R Y
- B RN My
Y &= 2 2 l 3

v ist reell, wenn p positiv ist; wenn p negativ ist, so ist y nur dann reell,
wenn

3 2
ﬂ) Casus irreducibilis. Ist aber —g? o —q4——-, so setzt man y = z sin ),

und dann ist y oder y, = z sin QV; Yu'= 2 sin (60—-— (p) und y; =
— z sin (60 + ). -

VI. Zinsformeln. (Kap. = k; Proz. = p: Zins = Z: Zeit = t fiir Jahre,
Monate oder Tage).

” : kp 100 Z 100 Z
a)_ Fir 1 Jahr ist Z = 00 k = T; P=
Ist die Zeit (t) in Monaten oder Tagen ausgedriickt, so ist die konstante
. kp kp
Zahl nicht sond Bis 3 " L Y. |
ahl nicht 100, sondern 12 . 100 oder 360 - 100, also Z 1200 oder 36 000
/3) Fiir mehr oder weniger als ein Jahr ist
7 — kpt  kpt kpt
100 1200 36000
L = 100Z  1200Z 36000 Z
~ pt  pt  pt
o JO0E LA0GE | S6000
P= " T Tkt Tt
b 100Z  1200Z  36000Z
~ kp  kp kp.

VII. Progressionen oder Reihen. Haben die aufeinanderfolgenden Grossen
einer Reihe gleiche Differenzen, so sind es arithmetische, haben sie gleiche
Quotienten, so sind es geometrische Progressionen.

a ) Arithmetische : Bezeichnet man das Anfangsglied mit a, die Differenz

mit d, die Zahl der Glieder mit n, das letzte oder n' Glied mit z, die
Summe mit s, so ist

1) z = a + (n—1)d '
o) &= SE Tl TE—RE (a n L‘..‘.;M)

ﬁ) Geometrische. Bezeichnet man wieder das erste Glied mit a, das

n'* Glied mit z, den Quotienten mit q, die Anzahl mit n und die Summe
mit s, so erhilt man :
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zg —a _ a(g""))
q—1  q—1

Ist q+< 1 und n = 0, so wird s = l—aaﬁ

VIIL Zinseszins- und Rentenrechnung. () Bezeichnet man das um Zins
und Zinseszins angewachsene Kapital (k) nach 1, 2 .... n Jahren mit k,,

Ky .... kn und (1 & —R—> mit q, so ist k; = kq, k; = kq*und kn = kq*

1) 2 = aqg=? 2) s =

100
1) ki = kq' 2) k= =
i q
kn . kn log kn — logk
b e o f =
3) g ! olglich ql/ ” 4) n 1o q

‘8) Mit Rente  (r) bezeichnet man die Summe, um dje das Kapital

ausser den Zinsen jedes Jahr vermehrt oder vermindert wird. — Werden
n Jahre nacheinander am Ende jeden Jahres r Fr. an Zinseszins zugelegt
oder ausbezahlt, so vermehrt oder vermindert sich der Wert jedes Jahr um
rq"~}, rq"-"% .... 1q, r, welche geometrische Progression ergibt:

s = I—'-(-%—twl—l—)—, und der Kapitalwert ist am Ende des n'*" Jahres =
kqn + r (q - 1)

Wird aber r am Anfang jedes neuen Jahres ein = oder ausbezahlt, so
ergibt sich fiir s = L?%l und der Kapitalwert ist am Anfang des n'**
Jahres = kq“-l + _r_!q__ji

N . r(q"—1)
Das Kapital ist aufgezéhrt, wenn kq" — ~a—a - 0 und
wenn kq? - ! — _r%g_:—i_l_ = 0 oder mit q erweitert
ke — @D
q—1
no___ 1 | R 1
Rentengleichung: kq" = r—-(:—l—) (oder kq" = fj%l:__l___]) folglich
1) k = rn(q —1 9= E@ij_l)
q gq === ) 1 o oV 5 1
3 it ogr— log [r —k (g — 1)]
log q

Knacknuss fir junge Mathematiker.

Jemand kaufte Truthithner, Hithner und Sperlinge, im
ganzen 100 Stiick fir 100 Fr., die Truthenne zu 5 Fr., das
Huhn zu 1 Fr. und den Sperling zu 5 Rp. Wie viele Stiick
von jeder Sorte waren es? Wer stellt die Gleichung auf
und 16st sie ?
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Quadrate und Kuben der Zahlen 1—100.

aad

Zahl Quad:atl Kubus I Zahl |Quadrat| Kubus H Zahl |Quadrat| Kubus
1 1 1 35 1225 42 876 69 4761 828 509
2 4 8 86 1296 46 6566 70 4900 8438 000
3 9 27 37 1869 506538 71 5041 367 911
4 16 64 38 1444 54872 72 5184 378 248
b 26 125 89 1521 59819 73 5329 389 017
6 36 216 40 1600 64000 74 5476 405 224
7 49 343 41 1681 68 921 75 5625 | 421 875
8 64 512 42 1764 74088 76 5776 438 976
9 81 729 || 438 1849 79 607 77 5929 466 533

10 100 1000 44 1936 85184 78 6084 474 652
11 121 1831 45 2025 91126 79 6241 493 039
12 144 1728 46 2116 97 836 80 6400 512 000
18 169 2197 47 2209 | 108823 81 6561 531 441
14 196 2744 48 2304 | 1105692 82 6724 561 368
15 226 8375 49 | 2401 | 117649 83 6889 | 571 787
18 2566 4096 50 2500 | 125000 84 7066 692 704
17 289 4913 51 2601 | 182661 85 7226 614 125
18 324 b 832 b2 2704 | 140608 86 7396 636 056
19 861 8859 63 2800 | 148877 87 7569 668 508
20 400 8000 b4 2916 | 167 464 88 7744 681 472
21 441 9261 66 30256 | 166376 89 7921 704 969
22 484 10648 b6 8136 | 175616 90 8100 729 000
28 529 12167 b7 3249 | 185193 91 8281 763 571
24 676 13824 b8 3364 | 196112 92 8464 778 688
2b 825 15625 69 3481 | 206379 93 8649 804 857
28 676 17576 60 8600 | 216000 94 8836 | 830 684
27 729 19683 61 3721 | 226981 95 9025 867 876
28 784 21952 62 | 3844 | 238328 96 9216 | 884 786
29 841 24 389 63 3969 | 250047 97 9409 912 673
80 200 27000 64 | 4096 | 262144 98 9604 | 941192
81 961 29791 66 | 4225 | 274625 99 9801 | 970 299
82 1024 82768 66 4356 | 287496 || 100 | 10000 | 1000 000
38 1089 35987 67 4489 | 800763

84 1156 39304 68 4624 | 814432

Reziproke Werte, Quadratwurzeln, Kublkwurzeln und Logurithnlo;m
der ganzen Zahlen von 1—10.

Zahl | Reziproke Werte | Quadratwurzel Kubikwurzel Lﬁm
| 1,000 6000 1,000 0000 1,000 0000 0,000 0000
2 0,500 0000 1,414 2136 1,269 9210 0,801 0300
3 0,383 3333 1,732 0608 1,442 2496 0,4771218
4 0,250 0000 2,000 0000 1,687 4011 0,602 0600
5 0,200 0000 2,236 0680 1,709 97569 0,698 9700
6 0,166 6667 2,449 4897 1,817 1208 0,778 1518
7 0,142 8571 2,646 7613 1,912 9312 0,845 0980
8 0,125 0000 2,828 4271 2,000 0000 0,908 0900
9 0,111 1111 8,000 0000 2,080 0838 0,954 2425

10 0,100 0000 3,162 2777 2,154 43847 1,000 0000
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